Урок 11
Дата:________

Тема. Взаємодія Світового океану, атмосфери та суходолу, її наслідки
Мета уроку: перевірити рівень засвоєння основних знань і вмінь; розвивати логічне й просторове мислення, образну пам’ять, мовлення, уміння висловлювати власну точку зору.

Тип уроку: розширення й поглиблення знань (урок-подорож країною «Географія»).

Обладнання: атлас, глобус, карта півкуль, контурні карти. 
 Хід уроку
І.
Організаційний момент

Учитель повідомляє учнів про форму проведення уроку, оголошує його мету й очікувані результати.

ІІ.
Уявна подорож

Розминка

За наведеними прикметниками відгадайте географічний термін або поняття. Хто дасть правильну відповідь за меншої кількості характеристик, той уважається переможцем на цьому етапі.

Теплий, холодний, зоряний, сліпий, грибний, затяжний, заливний… (дощ).

Наземний, підводний, сплячий, згаслий, грізний, діючий, вогнедишний, викидаючий… (вулкан).

Пишні, перисті, шаруваті, купчасті, дощові, грозові… (хмари).

Холодний, теплий, сильний, слабкий, рвучкий, південний, північно-західний… (вітер).

Світлова, повітряна, вибухова, ударна, довга, лагідна, сейсмічна, морська, припливно-відпливна… (хвиля).

Тепла, дружня, невимушена, напружена, здорова, забруднена, земна, сонячна… (атмосфера).

Зупинка «Історична»

Необхідно нанести на контурну карту маршрут Ф. Магеллана й підписати географічні об’єкти, через які проходили його кораблі.

Зупинка «Картографічна»

1.
Визначте географічні координати таких об’єктів: вулкан Кіліманджаро, місто Мехіко, вулкан Фудзіяма.

2.
Опишіть за планом місцевості шлях від школи до будинку лісника. Укажіть приблизну відстань; об’єкти, які зустрінуться на шляху; де спуск, а де підйом.

3.
Відгадайте загадки.

1)
Назвіть найтонший і найгостріший мис. (Мис Голковий)

2)
Який острів, утративши останню букву, стає геометричним тілом? (Куба)

3)
Яка з двох гір вища — Еверест або Джомолунгма? (Це різні назви однієї гори)

4)
Назвіть найсолодшу пустелю. (Каракуми або Сахара)

Зупинка «Водна»

1.
Як ви вважаєте, що описав географ М. Морі в наведеному уривку з книги: «Ніде на земній кулі немає настільки величного потоку. Він швидший за Амазонку, стрімкіший за Міссісіпі, і маса обох цих річок, разом узятих, не складе тисячної частки об’єму води, яку несе він»? Поясніть, чому географічний об’єкт, який ви обрали для відповіді, стосується цього опису.

2.
Намалюйте схему річкової долини. Укажіть русло, заплаву, береги, річкову долину.

3.
Дайте відповіді на запитання.

1)
Що таке живлення річки? режим річки?

2)
Чим відрізняється озеро від водосховища?

Зупинка «П’ятий океан»

1.
Намалюйте схему «Будова атмосфери».

2.
Складіть кросворд не менш ніж із чотирьох понять, що зустрічаються в темі «Атмосфера».

3.
Запитання

1)
Де розташований озоновий шар і яку роль він відіграє?

2)
Які ви знаєте основні показники погоди? Охарактеризуйте один із них.

4.
Розмова на Південному березі Криму опівдні 22 червня:

— Яка спека сьогодні!

— Що ж у цьому дивного? Зараз на екваторі, де-небудь в Африці навіть прохолодніше, ніж тут.

— Це неможливо!

— Можливо.

Хто правий? Допоможіть розв’язати суперечку.

5.
Прочитайте розповідь одного учня про його спостереження за погодою і поведінку в природі. Підкресліть ті твердження, з якими ви згодні, знайдіть помилки й дайте відповіді на його питання.

Більшу частину дня мій термометр освітлюється Сонцем, й мені добре видно показники температури. Не розумію тільки, чому він завжди показує вищу температуру, ніж у сусідів. А влітку я відзначив рекорд: +54 (С! Найважливішим приладом для прогнозування погоди я вважаю барометр. Зниження атмосферного тиску передвіщає суху, сонячну погоду; підвищення — хмарну з можливими атмосферними опадами. Мої спостереження за положенням Сонця на небі показали, що максимальної висоти наше світило досягає опівдні. Це найкращий час для купання у водоймі й засмаги. Щоправда, я скоріше отримав опіки, а не засмаг у цей час. Не розумію, чому.

Дуже цікаво спостерігати, як уся природа змінюється протягом світлового дня. Зі сходом Сонця розкриваються квіти багатьох рослин, пробуджуються птахи. Деякі рослини протягом дня навіть повертають свою «голову» до Сонця. Так робить соняшник. Із заходом Сонця всі квіти закриваються.

Сонце, як диригент, керує багатьма процесами, що відбуваються в природі. У цьому я ще раз переконався, коли спостерігав за сезонними змінами в природі. Більшість із них пов’язані зі змінами температури. Ці зміни пояснюються змінами положення Сонця над горизонтом. Навесні кут падіння сонячних променів зменшується, а восени збільшується. Дати початку листопаду, замерзання річок або інших змін можуть відрізнятися по роках. Результати спостережень за сезонними змінами я використав при саджанні й догляді за культурними рослинами. Я утеплив рослини відразу після перших заморозків і обрізав кущі, коли почав цвісти бузок. Я ж правильно вчинив?

Зупинка «Оболонка життя»

1.
Дайте відповіді на запитання.

1)
Що таке біосфера?

2)
Де проходить нижня межа біосфери?

3)
Перелічіть чотири царства живих організмів.

4)
Де живуть верблюди?

5)
Назвіть типового представника фауни степів (пустель, екваторіальних лісів, лісів помірного поясу).

6)
У якій природній зоні рослинний і тваринний світ найбільш багатий і різноманітний?

2.
Учитель пропонує командам за одну хвилину назвати якнайбільше представників рослинного й тваринного світу однієї із природних зон. Наприклад, одна команда перелічує живі організми, що живуть у лісах помірного поясу, інша — тих, що живуть в екваторіальних лісах або степах.

Зупинка «Географічна»

Розставте по місцях прикметники, що служать першим словом у назві географічного об’єкта (за необхідності замініть закінчення прикметників). Визначте назви географічних об’єктів: Тиха Зеландія, Білий Ріг, Золотий Ніл, Вогненне море, Чорні гори, Кримська Земля, Новий океан.

Зупинка «Політична»

1.
Намалюйте з пам’яті материк Євразія і розмістіть на ньому території таких держав: Україна, Росія, Китай, Індія, Франція, Німеччина. Позначте й підпишіть на своїй карті столиці цих держав.

2.
Визначте об’єкти за описом.

Чим швидше команди відгадають назви держав, тим більше балів отримають.

1)
Одна з найбільших держав Азії, розташована на безлічі островів.

2)
Основне населення належить до монголоїдної раси.

3)
На полях росте багато рису.

4)
Збирають його до трьох урожаїв на рік.

5)
Багато плантацій каучуконосів, добре росте хінне дерево.

Відповідь: Індонезія.

1)
Держава з найдавнішою культурою.

2)
Більшу частину її території займає плоскогір’я.

3)
Розташована на півострові.

4)
На узбережжя часто дмуть мусони.

5)
Кількість опадів особливо велика в передгір’ях розташованих на півночі гір.

Відповідь: Індія.

ІІІ.
Підсумки уроку

Наприкінці уроку вчитель збирає аркуші-щоденники і підбиває підсумки подорожі країною «Географія».

IV.
Домашнє завдання

Підготуйтеся до узагальнюючого контролю за темами «Біосфера і ґрунти», «Природні комплекси» і розділом «Планета людей».








